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BIBLIOTECARUL – ELEMENTUL CREATOR,  
IMPLICAT ŞI COORDONATOR  
AL ACTIVITĂŢII BIBLIOTECII

Abstract
Librarians are one of the most important 

investment of a library, because they have the 
potential to create valuable products and ser-
vices that meet new requirements or can re-
spond better to the old requirements.

In the article the author aims to present 
the efficiency of librarians’ creativity and its 
influence on current and future development 
of libraries and information services, being an 
innovation factor in achieving their perfor-
mance. It also contains some opinions on this 
subject of the researchers and some innova-
tive ideas generated and implemented by li-
brarians of the Library "Rebreanu".

Certainly libraries need creative librarians 
for success, for their competitiveness - conclud-
ed the article. The libraries progress depends 
on the professionalism, flexibility and level of 
creativity of librarians. New ideas do not just 
require a launch, but the implementation for 
library and community benefit. Such libraries 
can gain users' trust and prosper in this world 
of variation, difference and diversity.

Keywords: creativity, innovation, intellec-
tual potential, creative ideas, library, librarian.

* * *
Oamenii reprezintă resursa-cheie a 

tuturor organizaţiilor, resursă care asigu-
ră supravieţuirea, dezvoltarea şi succesul 
competiţional al acestora. Ar fi fost impo-
sibil ca organizaţiile să-şi atingă scopurile 
fără prezenţa oamenilor care gândesc, ştiu 
ce fac şi cum o fac.

Bibliotecarii constituie nucleul unei bi-
blioteci, deoarece ei sunt capabili nu doar 

să gestioneze valorile create, dar să şi par-
ticipe la crearea de valori prin căutări, găsi-
rea de noi soluţii, lansarea de idei noi, ori-
ginale, valoroase, constructive când este 
vorba de organizarea muncii cu cititorul 
de orice vârstă. Aceştia deţin potenţialul 
intelectual necesar pentru a crea produse 
şi servicii de valoare care să satisfacă cerin-
ţele sau să răspundă mai bine acestor exi-
genţe ale timpului şi, evident, ale utiliza-
torilor. Acesta este singurul mod prin care 
putem câştiga încrederea utilizatorului.

Trăim într-o lume aflată mereu în 
schimbare, care necesită manifestarea din 
plin a ingeniozităţii, flexibilităţii, creativită-
ţii, toate pe potriva împrejurărilor în care 
ne aflăm. Şi, pentru că acestea sunt mereu 
altele, trebuie să răspundem şi noi în mod 
divers. În acest context merită atenţie deo-
sebită afirmaţia dr. L. Kulikovski în articolul 
Biblioteci versus inovaţii: „...totul evoluează, 
progresează şi se schimbă în jurul nostru – 
mediul, societatea, lumea, în general, şi fie-
care organizaţie, în particular. Este ridicol, 
în tumultul acestor metamorfoze, să rămâi 
plafonat pe vechile cutume.”1 Aşadar, noua 
lume aduce cu ea un nou tip de creativi-
tate, care reprezintă sursa de inovare şi 
care transformă ideile creative în produse 
şi servicii.

Această lume a schimbării obligă bi-
bliotecile să fie mai flexibile, mai libere 
în acţiuni, mai raţionale. Implementarea 
serviciilor noi şi îmbunătăţirea lor, oferirea 
facilităţilor şi noilor forme de comunicare, 
mobilizează bibliotecarii la inovaţie, la noi 

1 KULIKOVSKI, Lidia. Biblioteci versus inovaţii. În: 
BiblioPolis. 2009, nr. 1, p. 33.
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capacităţi organizaţionale şi profesionale, 
spre extinderea competenţelor creatoare. 
Acestea sunt punctele de sprijin care ţin 
bibliotecile în vizorul utilizatorului, chiar 
dacă în multe cazuri par invizibile.

Prin urmare, succesul bibliotecilor, 
gradul de competitivitate, progresul aces-
tora depind tot mai mult de calitatea re-
surselor umane, de nivelul de creativitate 
al acestora. Având în vedere aceste con-
sideraţii, putem afirma cu certitudine că 
bibliotecarii reprezintă elementul creator, 
activ şi coordonator al întregii activităţi a 
bibliotecii.

Ludmila Corghenci în articolul Creati-
vitatea bibliotecarilor: conceptualizări şi im-
plementări2 menţionează că un „bibliotecar 
deţinător de calităţi şi aptitudini creative 
(productivitate, utilitate, eficienţă, valoare, 
ingeniozitate, noutate, originalitate – să-i 
zicem «bibliotecar PUEVINO») contribuie 
substanţial la argumentarea procesului, re-
zultatelor / produselor muncii efectuate.” 

Astăzi, a fi inteligent înseamnă a fi 
în stare să vii cu idei noi ori de câte ori e 
nevoie. Mintea poate fi cultivată treptat, 
până când aceasta va putea produce în 
mod firesc idei bune. Creativitatea nu mai 
este ceva demn de admirat. De la Mozart 
sau Einstein lumea noastră s-a schimbat 
dramatic. Artiştii, muzicienii şi cei mai 
buni oameni de ştiinţă au fost nevoiţi să 
fie mereu creativi: să-şi folosească spiritul 
de iniţiativă, să-şi asume riscuri şi să pună 
întrebări adecvate.3 Acelaşi lucru se întâm-
plă astăzi şi cu bibliotecarii. Şi chiar dacă 
(probabil) nu vom fi un al doilea Moby 
sau Versace, nu înseamnă că nu ne pu-
tem dezvolta un mod creativ de a gândi. 

2 CORGHENCI, Ludmila. Creativitatea biblioteca-
rilor: conceptualizări şi implementări. În: Libraria 
: studii şi cercetări de bibliologie. Târgu-Mureş, 
2009, pp. 75-76.
3 CLAXTON, G.; LUCAS, B. Fiţi creativi!: paşi esenţiali 
în muncă şi în viaţă. Bucureşti: Ed. Curtea Veche, 
2006, p. 3.

Capacitatea inovatoare este strâns legată 
de creativitate ca însuşire personală care 
se bazează pe valorile şi aptitudinile cul-
turale şi interpersonale. Dr. L. Kulikovski 
afirma în articolul Capacitatea inovaţio-
nală a bibliotecii – filozofia şi fundamentul 
schimbării ei4 că pentru crearea capacităţii 
inovatoare trebuie puse în mişcare trei for-
ţe: omul, instrumentul, inspiraţia. Mai mult, 
trebuie să unim armonios într-un triunghi 
aceste forţe: omul-instrumentul-inspiraţia 
– pentru a asigura o acţiune complexă şi 
unitară. Oamenii au nevoie de schimburi 
de experienţe, de împărtăşire a acestor 
idei cu alţi oameni, de instrumente sub 
formă de tehnici, metode, cunoştinţe etc. 
pentru a-şi îndeplini aspiraţiile supreme 
(cum ar fi mulţumirea, satisfacţia, mândria, 
performanţa, succesul etc.). 

O provocare reală a bibliotecarilor la 
inovarea activităţii, la colectarea şi promo-
varea ideilor sunt Zilele FedEx@Hasdeu. 
O idee prezentată şi implementată de Bi-
blioteca „L. Rebreanu” este proiectul Ora 
de frumuseţe – lecţii practice despre Arta 
machiajului. Acest proiect este adresat tu-
turor persoanelor care doresc să deprindă 
noţiunile de bază ale machiajului într-un 
mod cât mai practic şi care are ca scop 
iniţierea, în machiajul individual, a tuturor 
doritorilor şi promovarea revistelor care 
abordează subiectul dat. 

Proiectul este în plină desfăşurare şi 
este coordonat de bibliotecara Ana Cre-
ţu. Fiind pasionată de această artă, a făcut 
cursuri specializate şi a participat la diver-
se seminare care au ajutat-o să-şi dezvol-
te aceste pasiuni şi care cu o deosebită 
plăcere împărtăşeşte din cunoştinţele şi 
experienţa acumulată tuturor doritoarelor 
de a învăţa cât mai mult din tehnicile ma-
chiajului. 

4 KULIKOVSKI, Lidia. Capacitatea inovaţională a bi-
bliotecii – filozofia şi fundamentul schimbării ei. În: 
BiblioPolis. 2012, nr. 42, p. 10-14.
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Machiajul a devenit esenţial în via-
ţa noastră de zi cu zi şi este o expresie a 
feminităţii, un instrument care, folosit co-
respunzător, poate modifica radical felul 
în care o femeie se percepe pe sine atunci 
când se priveşte în oglindă. O femeie su-
perbă este acea care are grijă să-şi subli-
nieze frumuseţea şi să se redescopere, 
având la îndemână o trusă de machiaj ce 
o va face irepetabilă în fiecare zi. De aceea, 
fiecare îşi doreşte să cunoască toate trucu-
rile din domeniul machiajului pentru a se 
bucura de admiraţia celor din jur. Pentru 
persoanele care nu ştiu nimic despre asta 
este un curs de automachiaj. Alte persoa-
ne îşi descoperă o pasiune sau îşi apro-
fundează tehnicile de bază şi îşi dezvoltă 
creativitatea şi imaginaţia pentru concep-
tele de machiaj. De asemenea, participan-
tele învaţă lucruri noi despre cosmetică şi 
funcţiile ei, despre îngrijirea tenului şi des-
pre structura feţei.

Au fost susţinute două lecţii. În cadrul 
primei ore, profesoara le-a vorbit „eleve-
lor” sale despre machiajul nud, care este 
nu altceva decât modestie şi simplitate, 
exprimate de culorile pale ce redau natu-
raleţe şi vigoare. „Numic suplimentar”, ori-
ce detaliu este important în crearea unui 
echilibru armonios între cerinţele modei şi 
personalitatea fiecărei femei. 

La a doua oră de frumuseţe – despre 
machiajul de zi – moderatoarea a expli-
cat cele mai esenţiale tehnici în contura-
rea ochilor, buzelor, aplicarea corectă a 
fardului. Acest tip de machiaj presupune, 
în primul rând, aplicarea corectă a bazei, 
care îţi pune în valoare trăsăturile, îţi co-
rectează defectele, dar în acelaşi timp 
trebuie să fie suficient de discret, în culori 
neutre. Adeptele frumosului au reţinut: cel 
mai la îndemână machiaj este acel care 
cere eforturi minime şi îţi imprimă natura-
leţe... Machiajul este o lecţie de a-ţi subli-
nia frumuseţea, dar şi o rigoare a timpului, 
ambiţionând pe tinerele doritoare de a-şi 

marca nu doar atitudinea pentru frumuse-
ţea exterioară, dar şi tendinţa de a-şi ma-
nifesta caracterul, sentimentele prin nişte 
simple trăsături de fiecare zi. În continuare 
se vor desfăşura lecţii cu temele: Machiajul 
de seară clasic, Machiajul de seară cu ele-
mente orientale, Machiajul retro, Machiajul 
smokey. În luna noiembrie, make-up artis-
tul Marcela Ursu va susţine lecţia Secretele 
unui machiaj reuşit. 

Concursul de fotografie Citesc oriunde 
are drept scop reflectarea rolului lecturii şi 
al cărţii, precum şi promovarea originali-
tăţii şi creativităţii prin intermediul foto-
grafiei. Acest concurs asigură un contact 
permanent şi interactiv cu utilizatorii bi-
bliotecii, astfel biblioteca aflându-se în 
atenţia utilizatorilor ei. De asemenea, cu 
ajutorul aparatului de fotografiat dorim 
să dezvăluim cele mai incitante imagini 
în lumea celor fideli cărţii, pentru care 
spaţiul destinat lecturilor nu contează. 
Pentru început, ochiul bibliotecarului a 
surprins anumite locuri, pozele frapân-
du-ne prin ideile pe care le conţin, iar 
cititorul însuşi devenindu-ne mult mai 
simpatic pentru ingeniozitatea de a se re-
găsi în imprevizibil. Fotografiile sunt adu-
se personal la bibliotecă sau sunt expedi-
ate pe adresa bibliotecii. Până în prezent 
la concurs s-au înscris 25 de utilizatori ai 
bibliotecii. Cele mai interesante fotografii 
le prezentăm pe pagina de Facebook a Bi-
bliotecii „Liviu Rebreanu”, indicând şi nu-
mele autorului, iar în funcţie de numărul 
de like-uri acumulat, acesta se va bucura 
nu numai de menţiuni, dar şi de cadouri 
(seturi de cărţi) din partea bibliotecii. Re-
zultatele concursului vor fi anunţate la 
sfârşitul lunii noiembrie. 

 În contextul noilor tehnologii, bibli-
oteca este acea care organizează „călă-
toria” operei fiecărui scriitor spre sufletul 
plin de frumuseţi al cititorului în care tră-
irea de intensitate pare a fi comoara ce 
asigură viaţă continuă bogăţiei spirituale 
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prin valorificarea a ceea ce este mai de 
preţ de la o creaţie la alta a autorilor. Întru 
realizarea acestui obiectiv, pe blogul bi-
bliotecii a fost creată pagina Oaza cerce-
tătorului, rubrică prin intermediul căreia 
sunt promovate valori, ea conţinând tex-
te de analiză literară, eseistică, recenzii, 
cronici literare – toate fiind prezentate cu 
referinţă la creaţia scriitorilor. Pagina este 
destinată tuturor celor interesaţi de lite-
ratură, inclusiv studenţilor de la facultăţi 
umanistice (şi nu numai!), profesorilor de 
limba şi literatura română, doctoranzilor, 
masteranzilor, liceenilor..., cititorilor care 
nu sunt indiferenţi faţă de cuvântul poe-
tic ce imprimă eleganţă mesajului trans-
mis. Pagina web Oaza cercetătorului este 
susţinută de poeta şi cercetătoarea Lidia 
Grosu. Acest adaos alimentar spiritual, ni-
ciodată văzut ca surplus, înfrumuseţează 
existenţa şi asigură strălucire bijuteriilor 
descoperite şi achiziţionate, când este 
vorba de cărţi. Informaţia respectivă, ca 
izvor al cunoaşterii şi al acumulării neşti-
utului imens, al dezvăluirii tainei acestuia 
ne obligă să facem un schimb de opinii 
şi să ne îmbogăţim reciproc, fie de cărţile 
anului anunţate pentru cititorii de diver-
se vârste, fie că este vorba de o noutate 
editorială. Pagina conţine deocamdată 
cinci articole, inclusiv: 

 • Valeriu Raţă: un cântăreţ al înălţării 
Neamului prin demnitate (despre volumul 
de poezii Înălţarea Neamului);

 • „Nopţile albe” ale poetului Mihai Do-
loton – între macabru şi edenic (despre vo-
lumul de poezii Nopţile albe);

 • Poeticul caligrafiat de filologia profe-
sorului Gheorghe Reabţov;

 • Poezia lui Gheorghe Cutasevici: sen-
sul ce-n sens nu încape (reflecţii după lec-
tura cărţii sale de poeme Cântecele, hore-
le…);

 • Prin fulgi şi stropi de ploaie (eseu de-
dicat Leonidei Lari).

Ideile sunt motorul progresului. Noile 
idei nu doar necesită o lansare, ci şi valori-
ficarea lor prin implementare întru benefi-
ciul bibliotecii şi al prosperării comunităţii. 
Cu fiecare gând proaspăt aplicat sporesc 
performanţele, acestea constituind un 
indiciu al menţinerii echilibrului şi deci al 
prezenţei printre organizaţiile de succes, 
fapt ce îi stimulează pe bibliotecari la noi 
şi noi idei interesante, cu atât mai mult cu 
cât biblioteca a fost şi rămâne un centru al 
culturii şi spiritualităţii, al promovării arte-
lor şi  al identificării / descoperirii / susţine-
rii talentelor. Viaţa, inclusiv cea din locaşul 
cărţii, este o luptă, o competiţie continuă 
în aria creativităţii, calitate fără de care nu 
te poţi menţine într-un secol al vitezei.
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